

2023年2月9日 星期四

编辑李富宁/版式设计秦哲/校对覃骥

桂林晚报

美丽花海 背后的经济力量

春节假期刚过，市民又开始张罗着踏青赏花，寻觅春的踪影，在桂林市区周边的众多花海里，已经可以看到市民游客和亲朋好友一同赏花的身影了。人在哪里，生意就在哪里，花海在满足了市民欣赏美的需求的同时，也给旅游经济带来了活力。近日，记者来到桂林多处花海，了解鲜花背后的发展故事。

● 花海带来“游客潮”

2月4日，阳光和煦。在桂林园博园内，一大片一大片的虞美人恣意开放，将园区大大小小的缓坡点缀得如梦似幻。盛开的花朵颜色鲜艳，姿态舒展，仿佛一片连绵的彩云铺开在绿地之上。园内的小道上，成群的游客驻足欣赏，在花海中合影留念。

“春节假期，园区每日接待游客达上万人次。”园博园工作人员告诉记者，从大年初一开始，园区的日接待量是平时的近8倍。园内的虞美人花海在春节期间迎来了最佳赏花期，今年的花期则将一直持续到3月初。

不仅是公园，桂林周边各县的花海也吸引着大量市民游客。

在平乐县阳安乡石面山村，2000亩连片的李树绽放出了雪白的花朵，远远望去，就像白雪覆盖满枝头，芳香四溢。这段时间以来，不断有游客前往村子里欣赏李花，春节期间，阳安乡共接待游客约6000人。

同样的盛况也出现在荔浦市东昌镇安静村。村中的三华李产业核心示范区8000多亩李树的花朵竞相开放，整个示范区满园春色，中央电视台CCTV13新闻频道也于2月3日以《花开中国·广西荔浦：李花胜雪迎春开美不胜收》为题刊播了此番美景，吸引一众市民前往欣赏。

在龙胜各族自治县泗水乡周家村布尼花海梯田，1000亩的梯田种植过鸡冠花、醉蝶花、四季海棠等鲜花，每逢花期，这里都会迎来游客的高峰，相比平时增加6倍以上。今年立春节气过后，全村上下已开始着手准备今年的鲜花种植、护理工作了。

→盛开的鲜花为布尼花海梯田吸引了不少游客。(资料图片)
通讯员吴肖裕供图

● 观赏之外的更多红利

规模庞大的花海不仅给当地居民、众多游客带来视觉与心灵的享受，同时也产生了经济效益。

记者从平乐县阳安乡人民政府了解到，当地围绕盛开的李花形成了一整套“美丽产业”。为壮大村级集体经济收入，带动更多村民就业增收，阳安乡充分利用流转土地，通过“企业+合作社+农户”的模式，扩大种植规模达到3000亩，村集体收入每年增加达到1万元以上。今年春节假期期间，赏花的游客潮极大带动了周边村的“农家乐”发展，农家乐经营户营业额增收约9.8万元，由此带动住宿、餐饮、购物等行业的发展，

实现了乡村游一季度“开门红”。

除了平乐县阳安乡，灌阳县大仁村万亩梨园、灵川县海洋乡桃园等处也诞生了诸多花海奇景，它们的蓬勃发展丰富了桂林市周边生态乡村休闲旅游的选择，同时也反映了桂林各类水果种植正在迈向更高台阶。

另一方面，以非果树花卉打造的花海景观也产生了不错的收益。龙胜布尼花海梯田自2017年10月运营以来，周家村通过招商引资，引入公司投资开发，采用“公司+农户”的发展模式，梯田流转给公司统一规划种植，返聘村民种植和护理，打造千亩花海梯田的同

时，带领群众发展旅游致富，直接带动脱贫户46户179人持续增收，间接带动脱贫户121户508人发展旅游致富。

“周家村主要以花海梯田，高山叠瀑，红瑶少数民族民俗文化为主要景观。”泗水乡宣传委员吴肖裕告诉记者，花海不仅为乡村旅游带来了人气与客流，也为当地村民提供了更多赚钱、就业机会。村民们不仅有景区门票收入分红、土地流转收入、种花维护务工收入，游客来游玩时还有农家乐、歌舞、油茶接待收入等。花海在美化村容村貌的同时，也从物质上丰富了村民的生活。

● “花海经济”如何稳步向前？

花海可以吸引游客，带来旅游收入，但该如何稳步发展？不同景区走出了自己的路子。

记者从桂林园博园了解到，虞美人作为园区的春节花种，实际是在2014年才首次引入开始试种，发展到如今已经达到了15万株，花卉种植面积超一万平方米。市民所熟悉的虞美人花海实际是在景区常年对种苗进行优育和精心养护下建成。

在灌阳县灌阳镇大仁村山苍子种植基地，山苍子被寄予厚望。山苍子是一种中国特有香料植物，在灌阳，它被称为“山鸡椒”“山胡椒”。目前灌阳县已发展种植山苍子3万余亩，2021年总产值达2000多万元，种植基地也在计划进一步扩展山苍子种

植规模，把灌阳打造成名副其实的“中国山苍子之乡”。届时，游客年年有山苍子花海可赏，村民也年年享受到“野果果”变“金果果”的经济效益。

除了扩大规模之外，发展花海经济也需要考虑花期短、配套设施缺位等后续问题。

吴肖裕表示，让花海尽可能地常驻，增加品种是一条可行之路。和其他大型园林一样，布尼花海梯田近几年也在增加鲜花品种的数量，目前景区内已经种植的品种有鸡冠花、醉蝶

花、四季海棠等，让鲜花能够尽可能覆盖到不同的季节。

值得一提的是，相较于市内的各大园林公园，这些扎根在乡镇中的花海景观已经在配套设施上迈出了追赶的步伐。近年来不少村寨都传来了好消息：歌舞坪、停车场、旅游步行道、公共厕所等旅游配套设施逐渐健全，并且村寨房屋立面改造、道路硬化、景区环境保护等项目工程也纷纷完成建设，花海旅游也正在逐渐完善。

记者阳聃甫



↑游客正在灌阳县大仁村万亩梨园盛开的梨花下合影。(资料图片)

通讯员伍秋福 摄

